

## 案例曝光

为已婚妇女进行中期妊娠引产

## 医院证件齐全却做糊涂事

2013年3月28日,周口市卫生监督局接到一名群众举报,称自己的妻子瞒着他到扶沟永善妇科医院(民营医院)做引产手术。周口市卫生监督局立即组织卫生监督员于2013年3月29日对该院进行了突击检查。经查:该院证件齐全,有医疗机构执业许可证和母婴保健技术服务执业许可证;但在现场抽查的病历中发现,编号为35864,36039的两份病历是对2名已婚妇女进行的中期妊娠引产术,但在病历中未见到具有开展产前诊断资格的医疗保健机构所出具的医学诊断结果,也未见到这2名妇女的离婚或配偶死亡证明等。

卫生监督员在检查中了解到,扶沟永善妇科医院未向患者索取医学诊断报告及相关证明(经查,朱某、曹某2名患者彩超检查胎儿正常,2名患者孕期分别为20周、14周,其中曹某的妇科手术同意书上有其家属的签字),对已婚、符合法定生育条件且已妊娠14周以上的妇女开展终止妊娠手术,违反了《河南省禁止非医学需要胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠条例》第十条,“医疗保健机构、计划生育技术服务机构,对妊娠14周以上的妇女要求终止妊娠的,应当在手术前查验、登记受术者身份证件”,以及第八条“符合法定生育条件妊娠14周以上的妇女,不得人工终止妊娠,有下列情形之一的除外:一、胎儿患严重遗传性疾病的;二、胎儿有严重缺陷的;三、患有严重疾病,继续妊娠可能危及孕妇生命安全或者严重危害孕妇健康的;四、离异、丧偶要求终止妊娠的。有前款第一、二、三项情形之一的,应当提供具有开展产前诊断资格的医疗保健机构、计划生育技术服务机构出具的医疗诊断结果;有第四项情形的,应当提供离婚、配偶死亡证明……”然而该院在术前向朱某和曹某提及有关证明时,二人都表示没有。但是该院还是为朱某和曹某做了终止妊娠手术。

依据《河南省禁止非医学需要胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠条例》第十九条,“医疗保健机构、计划生育技术服务机构的工作人员违反本条例规定,未查验、登记有关证明施行手术或者手术记录虚假的,按非法行医、登记受术者身份证件处理;未按规定登记的、存档的,由上级主管部门责令改正,并对直接负责人的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分”;《中华人民共和国人口与计划生育法》第三十六条第一项,“违反本法规定,有下列行为之一的,由计划生育行政部门或者卫生行政部门依据职权责令改正,给予警告,没收违法所得;违法所得1万元以上的,处违法所得2倍以上6倍以下的罚款;没有违法所得或者违法所得不足1万元的,处1万元以上3万元以下的罚款;情节严重的,有原发证机关吊销执业证书;构成犯罪的,依法追究刑事责任”的规定。

因扶沟永善妇科医院为民营医院,工作人员均为社会招聘人员,无法给予行政处分,只能由该院进行内部处理。虽然2份住院病历复印件上都显示有“预交款600元”,但财务上查不到相关票据,违法所得无法计算。处罚告知下达后,该院认识到自身的错误,积极进行了整改。按照《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一项“当事人有下列情形之一的,应当依法从轻或者减轻行政处罚:(一)主动消除或者减轻违法行为危害后果的”的规定,并参照《河南省卫生行政处罚裁量标准(试行)适用规则等相关制度》的相关规定,周口市卫生监督局议后对该院做出如下处罚:一、警告;二、罚款2万元。周口市卫生监督局于2013年4月15日对扶沟永善妇科医院下达了《行政处罚事先告知书》。当当事人接到《行政处罚事先告知书》后,在法定期限内未进行陈述申辩,也未提出听证申请。周口市卫生监督局于2013年5月6日对其下达了《行政处罚决定书》。2013年5月8日,当事人自觉履行了处罚内容。

(案例由河南省卫生厅食品安全与卫生监督处提供)

## 食品安全无小事

## 豆浆有奶味? 香精调的!



据中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员何丽表示,朋友抱怨,最近买的豆浆不如以前好喝,没什么豆香味,反而有奶香,还齁甜。何丽告诉他,他十有八九是买到豆浆精调的假豆浆了。

豆浆精和黄豆没有关系,它里面只有香精、增稠剂、糖或甜味剂。因此,仅将豆浆精兑到热水里,还调不出能够以假乱真的豆浆来。不法商人通常用豆浆精来增加豆浆的产量。豆浆精的香味来自香兰素。

(据《生命时报》)

本报讯 (记者杨冬冬)继教育部发布禁烟通知后,近日,河南省教育厅下发了《关于在全省各级各类学校禁烟有关事项的通知》,要求学校利用各种形式对师生开展禁烟教育活动,将履行禁烟职责纳入教职工考核和学生评价体系。

今后,吸烟区、烟具、烟草广告、烟草制品将从小学、中职学校、幼儿园消失,而

“无烟校园”或禁烟标志将出现在学校的显眼处。任何人、任何地点、任何时间一律不准吸烟,校长则是学校禁烟第一责任人。

我省所有高等学校建筑物内一律禁止吸烟,也不得设置吸烟室,在醒目位置要设置禁烟标识牌和学校禁烟监督电话。根据实际情况,高等学校可在室外露天区域设置少

量吸烟区,并要设置明显的引导标识牌和吸烟有害健康等提醒标识牌。吸烟区设置应符合消防要求,远离师生集中场地和必经通道。有条件的学校要安装烟雾报警、视频设备等装置,加强对吸烟的监控,防止有人在相对独立的办公室或实验室内吸烟。采取有效措施,鼓励引导有吸烟习惯的师生戒烟。

## 强化跟踪问效 打击非法行医

本报讯 (记者张治平 通讯员宋国林)4月16日,记者从安阳市卫生局了解到,该市决定从4月开始,在全市范围内开展打击非法行医专项整治行动,重点打击六类非法行医行为,并切实强化督导和跟踪问效能力。

这六类非法行医行为是:未取得医疗机构执业许可证擅自开展诊疗活动的黑诊所和未取得合法有效行医资格

的“假医生”,按摩场所悬挂中医按摩牌匾涉嫌开展诊疗行为和以养生保健为名开展非法诊疗活动,药店未取得医疗机构执业许可证设坐堂医生开展非法诊疗活动,生活美容机构超出登记范围开展诊疗活动和使用非卫生技术人员开展医疗美容活动,医疗美容机构违法发布医疗广告和以上各类单位悬挂宣传诊疗

项目和疗效牌匾。同时,为了建立健全督导和跟踪问效机制,确保整治行动取得成效,该局成立3个督导组,不定期对专项整治工作开展情况进行督导问效,并结合整治重点进行随机抽查,对抽查中发现的违法违规行为,督导组视情况予以直接查处。对行动不力、存在较大隐患的县(市、区),该局将予以通报并抄送至当地政府。

## 卫生监督在行动



## 打击非法行医“回头看”

4月16日,记者从淇县卫生局获悉,自3月上旬开始,该局联合县公安、计生、药监等部门,在全县范围内开展了为期一个月的打击非法行医“回头看”专项行动,取得良好效果。

本次专项行动重点整治了非法行医、使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作、出租承包科室、坐堂医、超范围执业等违法行为,巩固“亮剑行动”和“卫监行动”成果。

本次专项行动中,淇县卫生局共出动卫生监督员170余人次,下达执法文书120余份,当场下达行政处罚书8份;没收药品和医疗器械3箱,拆除非法广告招牌18块。图为卫生监督员执法的场面。

高志勇 李涛/摄影报道

## 河南校园全面禁烟

校长为第一责任人

## 环境卫生



资料图片

## 各地快讯

济源

## 藏匿在居委会的黑诊所被端

本报讯 (记者王正勋 实习记者吴春静)4月16日,记者从济源市卫生监督所获悉,该所组织卫生监督员端掉了一个藏匿在双桥区河村居委会内的黑诊所。

该诊所位于济源市河合村中街南三巷1号,门前无任何医疗机构标志,位置十分隐蔽,没有医疗机构执业许可证,环境简陋,设备简单,室内有各种中药和西药,诊所负责人为高某,持有乡村医生执业资格证,注册地点为山西省垣曲县古城镇新窑村卫生所。卫生监督员在充分调查取证的基础上,当场取缔了这家黑诊所,并告知围观群众去无证诊所就医的危害。这次行动共没收了8箱混装药品,并张贴了取缔公告。

临颍县

## 规范农村医疗服务市场

本报讯 (记者王明杰 通讯员张志博)4月16日,记者从临颍县卫生局获悉,该县从加强卫生监督执法着手,从严规范医疗服务体系,构建了良好的卫生发展环境,加大突发公共卫生事件的处置力度,加强应急队伍建设,严格规范医疗服务行为。

临颍县从健全农村医疗保障体系、卫生服务体系、疾病预防控制体系、卫生监督执法体系、医疗保健服务体系和突发事件应急机制、农村

环境卫生长效管理机制抓起,抽调10名卫生监督执法人员,分2组抽查部分中西医诊所、口腔诊所、村卫生室等基层小型医疗机构的依法执业、诊所规范、传染病防治、医疗废物处置等情况以及以美容养生名义从事非法行医活动的行为,共抽查16家基层医疗机构,针对存在的问题,出台相关惩治措施,依法严肃查处违法、违规医疗行为,从严规范医疗机构服务行为,维护了人民群众的切身利益。

中牟县

## 专项检查学校医务室

本报讯 (通讯员张建敏)4月15日,郑州市中牟县卫生局有关人员表示,近日该局和中牟县教体局组成联合检查组,对辖区内各学校的医务室依法执业情况进行专项监督检查。

此次监督检查的重点是:各学校医务室的依法执业、人员资质、消毒、医疗废物处置等情况。检查发现,13所学校中有8所学校设置了医务室,其中持有效医疗机构执业许可证的有3所,医疗机构执业许可

证过期未校验的有2所,无医疗机构执业许可证从事诊疗活动的有3所。对合法的学校医务室,卫生监督员依据有关法律法规,对发现的问题,现场制作了卫生监督意见书,并责令其限期整改;对逾期未按时校验医疗机构执业许可证的学校医务室,责令校方限期办理校验手续;对擅自设置诊疗场所、违法开展诊疗活动的3所学校医务室,进行了立案查处,并依法进行取缔。